Закупочная логистика

Задача № 1. 

Предприятие потребляет сталь диаметром 90 мм марки 30 в количестве 216 т. в год. Оптовая цена 1 т стали 110 ден. ед. Средний запас при транзитной форме снабжения составляет 42 т, а при складской - 9 т. Расходы по хранению 1 т металла на складе потребителя составляют 5 ден. ед., а удельные капиталовложения - 125 ден. ед. Расходы по завозу при транзитной форме снабжения - 0,3 ден. ед. на 1 т металла (стоимость доставки металла входит в оптовую цену), а при складской 0,48 ден. ед. (включая складскую цену). Коэффициент эффективности капитальных вложений - 0,15.

Определить:

1.  Величину общих годовых затрат: а) при транзитной форме снабжения; б) при складской.

2.  Какая форма снабжения должна быть избрана?

3.  Определить максимальный годовой объем потребления стали, при котором экономически целесообразной является складская форма снабжения.
Решение

При транзитной форме снабжения товар от производителя поступает

непосредственно потребителю, а при складской форме снабжения товар от

производителя поступает потребителю через склад посредника.

1. Определение общих годовых затрат.

Общие годовые затраты состоят из:

стоимости материала (См);

стоимости выполнения заказов (Свз);

стоимости хранения (Схр).

1.1. Стоимость материала (См) составит:

См = Р * Z = 216 * 110 = 23760 ден. ед.

1.2. Стоимость выполнения заказов (Свз) равна стоимости доставки металла.

При транзитной форме снабжения:

Свзтр = 216 * 0,3 = 64,8 ден. ед.

При складской форме снабжения:

Свзскл = 216 * 0,48 = 103,68 ден. ед.

1.3. Расходы по хранению определяются как произведение величины среднего запаса на стоимость хранения 1 т металла.

При транзитной форме снабжения они составят:

Схртр = 42 * 5 = 210 ден. ед.

При складской форме снабжения:

Схрскл = 9 * 5 = 45 ден. ед.

1.4. Общие годовые затраты (Зог) составят:

При транзитной форме снабжения (с учетом того, что стоимость доставки входит в оптовую цену):

Зогтр = 23760 + 210 = 23970 ден. ед.

При складской форме снабжения:

Зогскл = 23760 + 103,68 + 45 = 23908,68 ден. ед.

2. Определим капитальные затраты.

При транзитной форме снабжения:

Ктр = 42 * 125 = 5250 ден. ед.

При складской форме снабжения:

Кскл = 9 * 125 = 1125 ден. ед.

Коэффициент экономической эффективности (Кэкэф ) показывает долю прибыли (экономии), приходящуюся на единицу капитальных вложений.

Кэкэф = П : К (15)

Определим прибыль:

При транзитной форме снабжения:

Птр = Кэкэф * Ктр = 0,15 * 5250 = 787,5 ден. ед.

При складской форме снабжения:

Пскл = Кэк эф * Кскл = 0,15 * 1125 = 168,75 ден.ед.

При складской форме снабжения общие годовые затраты меньше на 61,32 ден. ед. (23970 - 23908,68 = 61,32), чем при транзитной форме снабжения. Однако, прибыль при транзитной форме снабжения превышает на 618,75 ден. ед. (787,5 - 168,75 = 618,75) прибыль при складской форме снабжения.

Необходимо решить уравнение относительно Р (величины потребления стали).

При транзитной форме снабжения общие годовые затраты составляют:

Р *Z + Р *0,3 + 210

При складской:

Р * Z + Р * 0,48 + 45 
Р *Z + Р *0,3 + 210 = Р * Z + Р * 0,48 + 45
P*0,18 = 210 - 45 = 165
Р = 916,67
Для того, чтобы экономически более целесообразной являлась складская форма снабжения, необходимо, чтобы годовой объем потребления стали превышал 917 т.

Задача №2. 
В связи с увеличившимся спросом на железобетонные изделия, заводу ЖБИ потребовалось дополнительно увеличить объем потребления щебня до 4000м3 в год. 

Определить какая из форм снабжения, целесообразна при следующих условиях:

Оптовая цена щебня за 1м3 600 д.е. При покупки свыше 2000 м3 завод предоставляет скидки в размере 3% от общей суммы покупки. Дневная норма потребления щебня 15 м3 норма запаса при транзитной форме снабжения 30 дней, а при складской 20 дней.

Расходы при хранении 1м3 щебня на складе завода составляют 5 д.е. в год. Удельные капитальные вложения 450 д.е. Расходы по заводу при транзитной форме снабжения – 0,57 д.е./м3 , а при складской – 0,6 д.е./м3. Коэффициент эффективности капитальных вложений – 0,13. Определить максимальный годовой объем потребления щебня, при котором экономически целесообразной является складская форма снабжения
Решение. 

При транзитной форме снабжения товар от производителя поступает

непосредственно потребителю, а при складской форме снабжения товар от

производителя поступает потребителю через склад посредника.

1. Определение общих годовых затрат.

Общие годовые затраты состоят из:

стоимости материала (См);

стоимости выполнения заказов (Свз);

стоимости хранения (Схр).

1.1. Стоимость материала (См) составит:

См = Р * Z = 4000 * 600* (1 - 0,03) = 2 328 000 ден. ед.

1.2. Стоимость выполнения заказов (Свз) равна стоимости доставки щебня.

При транзитной форме снабжения:

Свзтр = 4000 * 0,57 = 2280 ден. ед.

При складской форме снабжения:

Свзскл = 4000 * 0,6 = 2400 ден. ед.

1.3. Расходы по хранению определяются как произведение величины среднего запаса на стоимость хранения 1 м3.

При транзитной форме снабжения они составят:

Схртр =  15 * 30 * 5 = 2250 ден. ед.

При складской форме снабжения:

Схрскл =  15 * 20 * 5 = 1500 ден. ед.

1.4. Общие годовые затраты (Зог) составят:

При транзитной форме снабжения (с учетом того, что стоимость доставки входит в оптовую цену):

Зогтр = 2 328 000 + 2280 + 2250 = 2 332 530 ден. ед.

При складской форме снабжения:

Зогскл = 2 328 000 + 2400 + 1500 = 2 331 900 ден. ед.

2. Определим капитальные затраты.

При транзитной форме снабжения:

Ктр = 15*30  * 125 = 56 250 ден. ед.

При складской форме снабжения:

Кскл = 15 * 20 * 125 = 37 500 ден. ед.

Коэффициент экономической эффективности (Кэкэф ) показывает долю прибыли (экономии), приходящуюся на единицу капитальных вложений.

Кэкэф = П : К (15)

Определим прибыль:

При транзитной форме снабжения:

Птр = Кэкэф * Ктр = 0,15 * 56 250 = 8 437,5 ден. ед.

При складской форме снабжения:

Пскл = Кэк эф * Кскл = 0,15 * 37 500 = 5 625 ден.ед.

При складской форме снабжения общие годовые затраты меньше на 630 ден. ед. (2 332 530 - 2 331 900 = 630), чем при транзитной форме снабжения. Прибыль при транзитной форме снабжения выше на 2 812,5 ден. ед. (8 437,5 - 5 625 = 2812,5) прибыль при складской форме снабжения.

Необходимо решить уравнение относительно Р (величины потребления стали).

При транзитной форме снабжения общие годовые затраты составляют:

Р *Z + Р *0,47 + 2250
При складской:

Р * Z + Р * 0,6 + 1500
Р *Z + Р *0,47 + 2250 = Р * Z + Р * 0,6 + 1500 
P*0,13 = 2250 - 1500 = 750
Р = 5769,23 м3.
Для того, чтобы экономически более целесообразной являлась транзитная форма снабжения, необходимо, чтобы годовой объем потребления щебня превышал 5769 м3.

Задача№3.
Одна из команд менеджеров, выделившись в дочернюю компанию в реорганизацию одного крупного машиностроительного завода, в результате исследования рынка решила наладить производство электрических плиток мощностью 4745 шт./год. При принятии предложения от поставщиков по поводу закупок металла перед менеджерами фирмы встал вопрос, какую форму снабжения выбрать? С учетом нижеприведенных факторов помогите менеджерам принять решение.

Норма расхода металла на одну плитку составляет 12 кг. Оптовая цена поставщика за 1 тонну метала 96 тыс. руб. При условии предоплаты поставщик готов предоставить скидки в размере 2% от стоимости заказа.

Текущий складской запас при транзитной форме снабжения составляет 30 дней, а при складской – 20. Транзитный запас – 3 дня, время на выгрузку и складирование – 1 день, время на лабораторный анализ и подготовку к производству – 1 день, страховой запас составляет – 2 дня. 

Предприятие за неимением своих свободных площадей вынужденно арендовать склад у материнской организации на 1 год. Ежемесячные арендные платежи будут составлять 2,3 тыс. руб. Содержание склада, связанное с хранением на нем металла, в год будет обходиться 19 тыс. руб. Зарплата обслуживающего персонала будет составлять 10 тыс. руб. в год. Отчисления на соц. нужду 38,5%. Для оснащения персонала склады вспомогательной техникой фирме придется затратить 25 тыс. руб. Страховые платежи составят 2 тыс. руб. в год. 

Расходы по завозу 1 тонне металла при транзитной форме снабжения будут составлять 0,32 тыс. руб., а при складской, за счет складских наценок, на 28,5% выше. 

Ожидаемый менеджерами порог рентабельности составит не менее 20%. 

Какая из форм снабжения станет наиболее выгодна предприятию при сокращении интервала складских поставок на пять дней при возрастании дополнительных транспортно-заготовительных расходов на 44 тыс. руб. (показатель эффективности использования предприятием материальных ресурсов равен 0,87)? 

Решение:
I.    Выберем форму снабжения.
1.         Определим годовую потребность металла:

П=V·Н, 

Где П – годоая потребность в сырье;

V – годовая производственная программа;

Н – норма расхода сырья на готовое изделие.

П = 4745шт·0,012т/шт = 56,94т.

2.         Определим расходы по завозу при складской форме снабжения:

Рскл = Ртр·1,285 = 0,32·1,285 = 0,4112 тыс.руб/т

3.         Найдем величину производственных запасов при двух формах снабжения:

В = А·Нз,

где В – величина производственного запаса;

А – объем среднесуточного потребления в натур.ед.;

Нз – общая норма запаса, в днях.

Нз = 0,5Нскл+Нтр+Нвыг/погр+Нподг+Нстр,

гдеНскл – текущий складской запас;

Нтр – транзитный запас;

Нвыг/погр – время на выгрузку и погрузку;

Нподг – время на подготовку к производственному процессу;

Нстр – страховой запас.

А = (V/365) ·Н, 

А = (4745/365) ·0,012 = 0,156т.

Втр = 0,156 (0,5·30+3+1+1+2) = 3,432т

Вскл = 0,156 (0,5·20+3+1+1+2)= 2,652т.

4.         Рассчитаем годовые расходы по хранению 1т металла на складе:

С = (РС+ЗП+СН+С)/П,

Где РС – годовые расходы на содержание склада;

ЗП – зарплата обслуживающего персонала склада в год;

СН – отчисления на соц.нужды;

С – годовая страховка склада;

П – годовая потребность в сырье.

С = (19+10+10·0,385+2)/56,94 = 0,612 тыс.руб./т

5.         Вычислим капитальные вложения на создание складской емкости для хранения единицы запаса:

Q = (АР+ОПФ)/П

Где АР – годовые арендные платежи;

ОПФ – оборудование склада.

Q = (12·2,3+25)/56,94 = 0,924 тыс.руб./т

6.         При коэффициенте эффективности капитальных вложений (порог рентабельности) 0,2 определим общие затраты при транзитной и складской формах снабжения:

а) при транзитной:

Зтр = 56,94·0,32+3,432·94,08·0,2+3,432·0,612+3,432·0,924·0,2 = 85,532 тыс.руб.

Так как расчеты будут вестись по предоплате, то цена 1т металла составит:

Ц = (96тыс.руб. ·56,94·0,98)/56,94 = 94,08 тыс.руб./т

б) при складской: 

Зскл = 56,94·0,4112+2,652·94,08·0,2+2,652·0,612+2,652·0,924·0,2 = 75,427 тыс.руб.

Итак, исходя из общих затрат, мы видим, что при складской форме снабжения затраты меньше, чем при транзитной. Таким образом, при транзитной форме снабжения идет лишняя заморозка оборотных средств.

Определим максимальный годовой объем потребления металла, при котором экономически целесообразной будет являться складская форма снабжения.

II.      Определим, какая из форм снабжения будет эффективнее при сокращении интервала складских поставок на пять дней.
Новый интервал поставок: 

Искл = 17 – 5 = 12 дней.

Таким образом, Э>Сдоп (64,729>44), т.е. при сокращении интервала складских поставок складская форма снабжения целесообразнее транзитной. Менеджерам стоит обдумать предложение о сокращении интервала складских поставок, т.к. при этом образуется дополнительный экономический эффект (64,729-44=20,729 тыс.руб.), что в целом будет повышать доходность производства.

